
Anlage 2.1 

 
 
 
 
 

Zusammenstellung der Antworten 
 

der Verwaltung 
 

zu den 
 

Anfragen / Anregungen 
 

zum Haushalt 2014 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

Stand: 6. Dezember 2013 























Dezernat IV 26. November 2013 
      
 
 
 
NACHFRAGE im Ausschuss für Kultur und Wissenschaft am 7.11.2013 
 
zur Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 8 der Fraktion  
Bündnis 90/Die Grünen  
 
Text: 
 

1. Welche Auswirkungen hat der Vorschlag der Verwaltung (+ 150 T€) auf das 
Investitionsprogramm? 

2. Sofern keine Änderung des Investitionsprogramms vorgeschlagen wird, bittet die 
Fraktion darum, die gleichen Fragen wie zum HH-Jahr 2014 gestellt auch für die 
Folgejahre der Finanzplanung zu beantworten und darzulegen, warum die 
Finanzplanung nicht geändert wird.  
 

 
Begründung: (optional, wenn nicht zu lang) 
 
Die Fraktion geht davon aus, dass die angekündigte zwingende Ansatzveränderung für den 
Erwerbungsetat der Stadtbibliothek auch Auswirkungen auf das Investitionsprogramm habe, 
da es sich um eine dauerhafte Angelegenheit handelt. Vor diesem Hintergrund bittet die 
Fraktion um Beantwortung der ergänzenden Fragen zur Sitzung des FPA. 
 
 
Antwort 
 
 

1. Der Erwerbungsetat der Stadtbibliothek soll im Rahmen der Haushaltslesung 2014 für 
das Haushaltsjahr 2014 durch eine zwingende Ansatzveränderung von rd. 267.000 € 
auf 417.000 € aufgestockt werden (+150.000 €).  
 
Eine weitergehende Aufstockung der Ansätze auch für die Folgejahre ist seitens der 
Verwaltung nicht vorgesehen. Es wird jedes Jahr im Rahmen der Haushaltsplanungen 
unter Berücksichtigung der jährlichen Beschaffungsplanungen geprüft, ob eine 
Aufstockung der Finanzmittel erforderlich ist.  
 

2. Eine Kürzung des Erwerbungsetats für 2015 und Folgejahre ist nach derzeitigem 
Haushaltslesungsstand nicht vorgesehen. Jedes Jahr wird ein Budget von  
rd. 267.000 € zur Verfügung gestellt, welches in der aktuellen Finanzplanung 
entsprechend berücksichtigt wurde. Wie bereits unter Punkt 1 dargestellt, ist je Jahr 
festzulegen, welche Beschaffungen jährlich vorgesehen sind und welcher Finanzbedarf 
sich daraus ergibt. Sich ergebende Auswirkungen bei der Nichtumsetzung dieser 
Vorhaben können pauschal nicht benannt werden.  

 
 
 
gez. 
Dr. Hesse 
 
 
Unterschrift (Dez./FBL) 





zu Anfrage Nr. 10









FB 10 26. November 2013 
 
 
 
Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag Nr. 78 –Bezirksratsbudgets- zum Haus-
halt 2014 der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und Piratenpartei  
           
 
 

Im Rahmen der Sitzung des Ausschusses für Kultur und Wissenschaft am 7. November 
2013 wurden von Seiten der Ausschussmitglieder folgende Fragen zu möglichen Auswirkun-
gen einer Erhöhung der Bezirksratsbudgets gestellt, sofern der o. a. Antrag beschlossen 
wird. Die Beantwortung der Fragen soll in der Sitzung des Finanz- und Personalausschusses 
am 28. November 2013 erfolgen. 
 

1. Erhalten die Stadtbezirksräte alle bezirklichen Mittel, die im Haushaltsplan veran-
schlagt sind? 

 
2. Geht das beantragte Vorgehen zu Lasten der Stadtteilbibliotheken, sofern die Stadt-

bezirke eine Budgetierung haben. Wie kann verfahren werden, um solche Nachteile 
zu vermeiden? 

 
3. Wie erfolgt die Mittelzuteilung an die Stadtbezirksräte? Werden bei Beschluss des 

Antrages Nr. 78 Stadtbezirksräte schlechter gestellt? 
 
 
Antworten: 
 

1. Im Haushaltsplanentwurf 2014 stehen den Stadtbezirksräten Haushaltsmittel nach 
§ 93 Abs. 2 NKomVG i. H. v. insgesamt 305.400 € zur Verfügung, über die sie allein 
verfügen und mit denen sie – sofern sie budgetiert sind – innerhalb der Teilhaushalte 
flexibel agieren können (siehe Aufstellung im Haushaltsplanentwurf 2014, S. 114). 
Darüber hinaus werden im Einzelfall Haushaltsmittel verschiedener Teilhaushalte für 
bezirkliche Einrichtungen verwendet, wenn die Ansätze der Stadtbezirksräte ver-
braucht sind.  
 

2. Die budgetierten Stadtbezirksräte können innerhalb des eigenen Gesamtbudgets 
zwischen den Teilhaushalten flexibel agieren. Einsparungen in einem Teilhaushalt 
können für Mehrauszahlungen in anderen Teilhaushalten verwendet werden. Insofern 
kann auch der Teilhaushalt der Ortsbüchereien in beiden Varianten betroffen sein. 
Die Steuerung erfolgt durch die Stadtbezirksräte. 
 

3. Bei einer nahezu haushaltsneutralen Erhöhung der Gesamtmittel auf 500.000 € wür-
den alle 19 Stadtbezirksräte – in differierendem Umfang – im Ergebnis mehr bezirkli-
che Mittel erhalten und kein Stadtbezirk würde schlechter gestellt werden. Die Ver-
waltung rät jedoch von einer entsprechenden Entscheidung ab. Ich verweise hinsicht-
lich der Begründung und zur Mittelzuteilung auf die Stellungnahme der Verwaltung 
zum Antrag Nr. 78 (Anlage 6 der 1. Ergänzungsvorlage vom 25.11.2013). 

 
 
gez. 
 
Blume 
   
   



FB 01 13. Oktober 2013 
Ref. 0100      

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 87 der Fraktion Die Linke
             

Text:  
Beim Produkt 1.11.1116.09 (S.261), Reden/Grußworte, sind im Entwurf 250.449 Euro vorge-
sehen.  
Die Verwaltung wird gebeten, dies näher zu erläutern. 

Begründung: (optional, wenn nicht zu lang)

Antwort: 
Die Gesamtaufwendungen für das Produkt 1.11.1116.09 ergeben sich aus Verteilungen und 
Umlagen. Durch diese werden die Aufwandsansätze des Referates 0100, das zum Teilhaus-
halt Zentrale Steuerung gehört, nach unterschiedlichen Aufteilungsschlüsseln dem Produkt 
zugeordnet. 

Die Gesamtaufwendungen des Produkts lassen sich wie folgt aufteilen: 

Aufwendungsart Summe Aufteilung / Erläuterung 
Personalaufwand 
(Zeilen 13 u. 14) 

177.451 € 152.024 € für zwei Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die 
dem Produkt zu 100 % zugeordnet sind 

25.427 € für anteilige Overheadkosten
Sachaufwendungen 
(Zeilen 15 u. 19) 

49.331 € 47.968 € Erstattungen an den FB Hochbau und Gebäu- 
demanagement (Kaltmiete, Nebenkosten warm 
und kalt, etc.) 

    1.363 € Anteil des Produktes an Sachaufwendungen
(z.B. Aufwendungen für Unterhaltung der Be-
triebs- und Geschäftsausstattung, Aufwendun-
gen für Aus- und Fortbildung, Büromaterial und 
sonstige Bürobedarfskosten, Zeitschriften und 
Bücher, sonstige Geschäftsaufwendungen so-
wie Dienstreisen und Fahrtkostenersatz) 

Übrige Aufwendun-
gen (Zeilen 16, 17, 
23  und 127) 

23.667 €    1.666 € Abschreibungen Betriebs- und Geschäftsaus- 
 stattung und GVG 

22.001 € Aufwendungen aus interner Leistungsbeziehung

Gez. Kügler 

Unterschrift (FBL) 





Dez. V 15. November 2013 
FB 40 
 
 
 
 
 
Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 89 der Fraktion DIE LINKE. 
 
 
 
 
 
Text: 
 
Welche geschätzten Kosten würde es verursachen, wenn sämtliche Schüler und Auszubildende 
mit Wohnsitz in Braunschweig den ÖPNV mit einem Ticket ähnlich dem Studententicket (mit 
einer einmaligen Gebühr pro Schuljahr) nutzen könnten? 
 
 
 
Antwort: 
 
Es gibt ca. 30.000 Schülerinnen und Schüler bzw. Auszubildende mit Wohnsitz in Braun-
schweig. Diese Zahl ist der Braunschweiger Verkehrs-AG (BSVAG) übermittelt worden mit der 
Bitte, eine Kalkulation der angefragten Kosten vorzunehmen.  
 
Die BSVAG hat mitgeteilt, dass eine Aussage zu den Kosten bzw. eine Berechnung nicht mög-
lich sei, da neben der Absenkung des Preises der Fahrkarten u. a. gesetzliche Regelungen zu 
den Ausgleichszahlungen nach § 45 a Personenbeförderungsgesetz (PBefG) und genehmi-
gungsrechtliche Betrachtungen durch die Landesnahverkehrsgesellschaft in Bezug auf die 
Preisbildung im ÖPNV eine wesentliche Rolle spielen.  
 
I. A. 
 
gez. 
 
Winkler 



ANLAGE 4 

Dezernat IV 29. Oktober 2013 
      

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 90 der Fraktion  
Die Linke           

Text: 

Beim Produkt 1.25.25210.9 (Stiftung Residenzschloss Braunschweig) soll der Zuschuss im 
Vergleich zum Vorjahr von 100.000 auf 128.000 Euro steigen. Die Verwaltung wird gebeten, 
hierzu Stellung zu nehmen. 

Begründung: (optional, wenn nicht zu lang)

./. 

Antwort: 

Die Zahlungsverpflichtungen der Stadt an die Stiftung Residenzschloss Braunschweig 
ergeben sich aus V. des Stiftungsgeschäfts.  
Danach stellt die Stadt Braunschweig die Räumlichkeiten (samt Nebenkosten)  für das 
Schlossmuseum kostenlos zur Verfügung und unterstützt den lfd. Betrieb des Museums 
durch Gewährung eines Zuschusses für Bewachung, Ausstellungsgestaltung und 
kuratorische Tätigkeiten. 

Die unentgeltliche Überlassung der Räumlichkeiten ist im Vorbericht unter Ziffer 2.2.3.2 
„Unentgeltlichen Leistungen an Dritte“ auf Seite 111 nachgewiesen.
Die Zuwendungen für Bewachung, Ausstellungsgestaltung und kuratorische Tätigkeiten sind 
als direkter Geldfluss im Vorbericht unter Ziffer 2.2.3.1 „Zuschüsse“ auf Seite 104 aufgeführt.

In 2012 wurden entgegen der Planung 60 T€ mehr an die Stiftung Residenzschloss 
Braunschweig ausgezahlt. Davon entfielen zusätzlich 35 T€ auf die Erstattung von 
Bewachungskosten sowie 25 T€ auf eine Nachzahlung aus 2011 für das 
Wechselausstellungsbudget. Laut Stiftungsgeschäft stehen der Stiftung die Mittel für 
Wechselausstellungen zu. Die Stiftung hatte darum gebeten, da Vorbereitungen für ein 
größeres Ausstellungsprojekt, das in 2012 umgesetzt aber schon in 2011 begonnen wurde, 
die Mittel von 2011 auf 2012 zu übertragen. 

Im Rahmen der Auslegung des Stiftungsgeschäfts sind die Bewachungskosten in voller 
Höhe von der Stadt zu übernehmen. Diesem Umstand trägt der Planwert für das Jahr 2014 
bereits Rechnung. Aufgrund des frühen Redaktionsschlusses für den Haushaltsplanentwurf 
entspricht der Planwert 2013 noch der Summe der im Stiftungsgeschäft festgelegten 
Grundwerte. Der Zuschuss für das Jahr 2013 wird sich allerdings ebenfalls in gleicher 
Größenordnung bewegen wie für  das Jahr 2014 prognostiziert. 

gez. 
Dr. Hesse 

Unterschrift (Dez./FBL) 
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Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 97 der Fraktion Die Linke
          
 

 
Text: 

Das Saldo der Sportstättenverwaltung (S.871) soll im Vergleich zum Vorjahr von -5,8 Mio., 
auf -2,7 Mio. sinken. 
Die Verwaltung wird gebeten, diese Veränderung zu erläutern. 
 

 
Antwort: 

Die Abweichung resultiert im Wesentlichen aus zwei Sachverhalten. 
 

 
1.Standortrochade 

Die Haushaltsmittel für die Standortrochade in Höhe von 2 Mio. Euro wurden für das Jahr 
2013 auf dem Sachkonto 421270 - „Infrastrukturvermögen – Unterhaltung Grünanlagen“ und 
somit im Aufwand geplant. Diese Vorgehensweise wurde gewählt, da zum Zeitpunkt der 
Planung 2013 noch nicht bekannt war, welche Teilmaßnahmen des Projektes 
Instandhaltungs- oder Investitionscharakter haben. 
Für das Haushaltsjahr 2014 erfolgte die Planung der Mittel für die Standortrochade auf dem 
Sachkonto 787230 –„Grünbaumaßnahmen – Projekte“ und somit im Investitionsbereich.  
 
Das Sachkonto 421270 - „Infrastrukturvermögen – Unterhaltung Grünanlagen“ spiegelt sich 
anders als das Sachkonto 787230 –„Grünbaumaßnahmen – Projekte“ auf dem PSP-
Elementen der Ergebnishaushaltes sofort in voller Höhe wider.   
 

 

2.  Erstattungen an das Gebäudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und 
Nebenkosten)  

Zum Ende des Jahres 2012 erfolgte eine veränderte Produktzuordnung der Erstattungen an 
das Gebäudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und Nebenkosten) für die 
schulungebundenen Sporthallen. Im Jahr 2011 wurden diese Aufwendungen fälschlich dem 
Produkt Sportstättenverwaltung zugeordnet, richtig wäre das Produkt Sportstättenvergabe 
gewesen. 
Zum Zeitpunkt der Planung 2013 war die falsche Zuordnung dieser Aufwendungen noch 
nicht bekannt, somit erfolgte auf der Basis des Ergebnisses 2011 die Planung 2013. 
Die Planung 2014 fußt auf dem Ergebnis 2012, somit wurden die Erstattungen an das 
Gebäudemanagement (Mieten, Verwalterpauschale und Nebenkosten) für die 
schulungebundenen Sporthallen in Höhe von 1 Mio. Euro auf dem richtigen Produkt geplant.  
 
gez. 
 
Günther 
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zu Anfrage Nr. 106 neu



Dezernat VII/FB 20 26. November 2013 
0200.13      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 120 der BIBS-Fraktion 
             
 
Text: 
 
Das OVG führt mit Urteil zu den Abwasserprozessen vom 24.09.2013 auf der Seite 22 aus, 
dass die Stadt die „jährlichen Tilgungs- und Zinszahlungen während der gesamten 30-
jährigen Vertragslaufzeit“ übernommen habe. 
 
a) Unter welchen Haushaltsposten finden sich diese Sachverhalte (also Tilgung- und 

Zinszahlung, sowie zugehöriges Darlehen)? 

 

b) Sofern es zutreffen sollte, dass diese vom OVG als „Tilgungs-“ bzw. „Zinszahlung“, sowie 

die Darlehensschuld benannten Sachverhalte in der Sonderrechnung unter 

„Rechnungsabgrenzungsposten“ verbergen sollten, stellt sich die weitere Frage, warum 

hier nicht der klaren Sprache des OVG gefolgt werden sollte und Zinsen als Zinsen, 

Tilgung als Tilgung sowie Schulden als Schulden bezeichnet werden? 

 
Begründung:  
 
nicht vorhanden 
 
Antwort: 
 
In dem zitierten Urteil geht das OVG auch auf die wirtschaftlichen Folgen ein, die sich aus 
dem Kanalnetznutzungsvertrag für die Stadt ergeben. Danach trägt die Stadt während der 
gesamten 30-jährigen Vertragslaufzeit die vom Abwasserverband Braunschweig (AVB) 
geschuldeten jährlichen Tilgungs- und Zinszahlungen durch einen gleich hohen an den AVB 
zu zahlenden Mitgliedsbeitrag. Im Haushaltsplan der Sonderrechnung Stadtentwässerung ist 
dieser Mitgliedsbeitrag in der Position „Sonstige ordentliche Aufwendungen“ enthalten (An-
satz 2014 12,9 Mio. €; s. Seite 4 des Vorberichtes zum Haushaltsplan der Sonderrechnung 
Stadtentwässerung). Da es sich um ein Rechtsgeschäft des AVB handelt, werden weder ein 
Darlehen noch Tilgungs- oder Zinszahlungen des AVB in der Sonderrechnung Stadtentwäs-
serung ausgewiesen.  
 
Die Position „Rechnungsabgrenzungsposten“ in der Bilanz der Sonderrechnung dient allein 
dazu, den der Stadt zugeflossenen Kaufpreis für das Kanalnetznutzungsrecht aufzunehmen 
und über die Vertragslaufzeit zu periodisieren. Hinter dieser Position verbergen sich weder 
Darlehensschulden (oder Darlehensrestschulden) noch Tilgungs- oder Zinszahlungen.  
 
Gez. 
Stegemann 
 



Dezernat VII/FB 20 26. November 2013 
0200.13      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2014 Nr. 121 der BIBS-Fraktion 
             
 
Text: 
 
Das OVG führt in obigem Urteil zu Krediten für die Abwasser-Neuinvestitionen aus, dass die 
Stadt bis 2035 zwar keine eigenen Investitionen tätige, aber „in der Form des Kapital-
kostenentgelts maßgeblich an der Refinanzierung der von der Stadtentwässerung 
Braunschweig GmbH durchgeführten Investitionen beteiligt“ sei… wie bei der Fremd-
finanzierung über Kredite…“. Die städtischen Vertreter im Prozess betonten darüber hinaus, 
dass bei Laufzeitende ausschließlich die Stadt - und nicht etwa der Gebührenzahler - für die 
dann an die Banken zu zahlenden Rückkaufpreise zuständig sei. Daraus ergibt sich die 
Frage: 
 
a) Wo im Haushalt trägt die Stadt dieser näherrückenden Zahlungsverpflichtung (auch 

zusätzlich unter Berücksichtigung der verhängten „Schuldenbremse“) an die Banken 
Rechnung? 

 
Begründung:  
 
nicht vorhanden 
 
Antwort: 
 
Eine Vorsorge im städtischen Haushalt ist für diesen Rückerwerb nicht erforderlich. Die 
Anschaffungskosten (der Restbuchwert) des zurückerworbenen Vermögens würde in der 
Sonderrechnung / dem Haushalt aktiviert und weiter abgeschrieben. Die Finanzierung des 
Rückerwerbs müsste durch die Stadt erfolgen. Abschreibungs- und Finanzierungskosten 
würden sodann wie vor der Privatisierung im Regiebetrieb über die Gebühren finanziert. Eine 
zusätzliche Belastung des Gebührenzahlers ist mit dem Rückerwerb nicht verbunden, weil 
eben gerade nur die noch nicht abgeschriebenen und damit noch nicht in die Gebühren 
eingeflossenen Restbuchwerte maximal vergütet werden und die bisher an die SEBS 
vergüteten Finanzierungskosten nunmehr in gleicher Höhe unmittelbar bei der Stadt 
Braunschweig anfallen. Der Rückerwerb und seine Finanzierung sind damit gebühren- und 
haushaltsneutral. 
 
 
Gez. 
 
Stegemann 
 



Ref. 0500 19.November  2013 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beantwortung der Anfrage aus den Haushaltsberatungen im Ausschuss für 
Integrationsfragen zum Haushalt 2014 
 
        
Im Ausschuss für Integrationsfragen wurde der Verwaltung die Frage gestellt, ob und ggf. 
wie der Träger des Projekts Nähwerkstatt Flickwerk das Angebot aufrecht halten könne, 
wenn die städtischen Zuschüsse nur in Höhe von 50% der Förderung des Jahres 2013 
gewährt werden könnten. Die Verwaltung hat eine Nachfrage bei dem Träger zugesagt und 
folgende Antwort erhalten: 
 
 

Auf Nachfrage der Verwaltung, welche Auswirkungen eine verminderte Förderung des 
Projekts Nähwerkstatt Flickwerk ab 2014 haben würde, antwortet der Träger der 
Einrichtung, das Pädagogisch-Psychologische Therapie-Zentrum e.V. wie folgt: 
 
„Zur Erreichung der im Antrag formulierten Ziele ist für die Nähwerkstatt ein Etat in 
Höhe von 78.830€ für das Jahr 2014 erforderlich. Die Verminderung des 
Fördervertrages auf 38.000€ gefährdet den Weiterbestand der Nährwerkstatt massiv.“  
 
Der Träger hat entschieden den Versuch zu unternehmen für das Jahr 2014 
Maßnahmen zu ergreifen das Defizit von 50% der Kosten u.a. durch verstärkte 
Einwerbung von Spendengeldern zu decken. Der Erfolg einer solchen Werbeaktion sei 
allerdings nicht voraussehbar. 
Der Träger weist darauf hin, dass auch eine konzeptionelle Veränderung notwendig 
sein werde, um die Akquise von Geldern zu realisieren. Dies werde sich mindestens in 
der Einschränkung der Öffnungszeiten widerspiegeln. 

 
 
Gez.  
 
Dybowski 
Refl 







FB 65 11. November 2013 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beantwortung der Anfrage in der Sitzung des Bauausschusses am 05.11.2013 zur 
Barrierefreiheit in der Abt. Kralenriede der GS Schunteraue    
        
 
Text: 
 
Ratsherr Pesditschek bittet die Verwaltung um Darstellung, welche Maßnahmen notwendig 
seien, um die Schule ohne Einschränkungen auch als Wahllokal nutzen zu können. 
 
Antwort: 
 
Die als Wahllokal genutzten Räume liegen im Untergeschoss der Schule. Sie sind über 
einen Gehweg mit 2 Treppen mit je 3 Stufen oder über eine Wiese und einer Treppe mit 5 
Stufen über eine Außentür zu erreichen. Der Haupteingang der Grundschule ist nur über 
eine Außentreppe mit 10 Stufen zu erreichen. 
 
Um einen barrierefreien Zugang zu gewährleisten müsste eine überdachte Hebebühne für 
Rollstuhlfahrer hergestellt werden. Eine Rampe würde wegen des großen Höhenunter-
schieds sehr lang ausfallen und müsste mit Zwischenpodesten versehen werden. Das 
Wahllokal könnte dann ins Erdgeschoss verlegt werden. Für den Einbau dieser Hebebühne 
würden 75.000 € benötigt. 
 

 

gez. 

 

Leuer 

 

 
 
 
 
 

























Fachbereich Hochbau- u. Gebäudemanagement    29. November 2013 
65.4 / PPP-Projektcontrolling 

Ref. 0200 
Herrn Dr. Niehoff 

über

FBL 65 
Frau Springhorn 

Frage der Bürgermeisterin Frau Ihbe aus dem FPA am 28.11.2013 zu Sonderreinigun-
gen durch Hochtief 

In der FPA-Sitzung am 28.11.2013 sagte Fr. Bürgermeisterin Ihbe zu einer neutralen 
Umsetzung von Mitteln für Sonderreinigungen in Schulen durch Hochtief beim FB 40, 
sie sei davon ausgegangen, dass diese Kosten von Hochtief getragen würden. 

Die Frage wird wie folgt beantwortet: 

Die von Hochtief im Rahmen des PPP-Projektes zu erbringenden Reinigungsleistungen sind 
in § 42.2 des Projektvertrages geregelt und entsprechen den städtischen Standards. Sonder-
reinigungen gehören nicht zum Regelleistungsumfang, sind jedoch nach Maßgabe von § 45 / 
§ 58 des Projektvertrages auf Verlangen der Stadt vom Auftragnehmer gegen eine zusätzli-
che Vergütung durchzuführen. Sonderreinigungen fallen z. B. im Rahmen von zusätzlichen 
Sport- und sonstigen außerschulischen Veranstaltungen, insbesondere im Rahmen von 
temporären Raumnutzungen in den Ferien an.  

Nach den städtischen Standards werden z. B. die Sporthallen nur für den Schulsport und 
nicht im Rahmen der außerschulischen Nutzung durch Vereine gereinigt. Eventuell anfallen-
de Sonderreinigungen, auch außerhalb des PPP-Projektes, werden ebenfalls gesondert ge-
gen den jeweiligen Auftraggeber / Verursacher durch den FB 65 abgerechnet. 

Die Umsetzung der Mittel für die Sonderreinigungen erfolgt haushaltsneutral vom Konto 
445518 (Erstattung an Gebäudemanagement Betriebskosten kalt)  auf das Konto 424100 
(Reinigung).

i. A. 

gez. Müller 





Dezernat 7/FB 67 05. November 2013 
     
 
 
Beantwortung einer Anfrage zum Haushalt 2014 aus der Finanz- und 
Personalausschusssitzung am 28. November 2013     
       
 
Text: 
Die Ratsherren Pesditschek und Graffstedt fragen die Verwaltung, ob und in welcher Weise 
im nächsten Jahr mit der Beseitigung des Brandschadens des Gebäudes auf der 
Sportanlage Franzsches Feld begonnen werden könne. 
 
 
Antwort: 
 
Seitens der Verwaltung ist beabsichtigt, im kommenden Jahr den Brandschaden, der an 
mehreren Gebäuden auf der städtischen Bezirkssportanlage Franzsches Feld entstanden ist, 
zu beseitigen. 
 
Über die Schadenshöhe besteht allerdings aktuell immer noch keine Klarheit, da von der 
Öffentlichen Versicherung Braunschweig hierzu trotz mehrfacher schriftlicher Anmahnung 
seitens der Hochbauverwaltung bisher noch keine Aussage getroffen worden ist. 
 
Zurzeit finden immer noch Gebäudebegutachtungen durch die Versicherung statt. 
 
Nach derzeitigem Stand ist durch den Brand nicht nur ein am südöstlichen Rand der 
Sportanlage befindliches Funktionsgebäude betroffen, sondern auch das Hauptgebäude, in 
dem sich die Vereinsgaststätte des BSC Acosta befindet. Hier sind Schäden im Dachbereich 
(Dämmung und Dachstuhl verrußt) aufgedeckt worden. Um die Nutzung der in Betrieb 
befindlichen Gaststätte bis zu einer Sanierung sicherstellen zu können, ist vom Fachbereich 
Hochbau und Gebäudemanagement eine Raumluftmessung hinsichtlich möglicher 
Schadstoffe eingeleitet worden. 
 
Bei dem betroffenen Funktionsgebäude steht im Raum, dass hier ein Totalschaden vorliegen 
könnte. Dach, Dachstuhl, Dämmung und Unterdecke sowie die Außenwandverschalungen 
dieses Gebäudes müssen wegen nicht zu beseitigender, starker Verrußung und der daraus 
resultierenden Geruchsbelästigung und nicht auszuschließender Schadstoffbelastung 
erneuert werden. Das komplette Gebäude kann weiterhin vom Verein nicht genutzt werden. 
Der Fachbereich Stadtgrün und Sport hat für eine interimsweise Nutzung und zur 
Aufrechterhaltung des Geschäftsstellenbetriebes des BSC Acosta zwei Bürocontainer im 
Außenbereich der Sportanlage aufstellen lassen. 
 
Geplant ist, sofort nach Vorliegen der Schadenhöhe bzw. der Mitteilung der Öffentlichen 
Versicherung Braunschweig über die zahlende Entschädigungssumme mit den Planungen 
für die Sanierung aller von dem Brand betroffenen Gebäudeteile zu beginnen und diese mit 
von der Versicherung zur Verfügung gestellten Finanzmitteln in einen funktionsfähigen bzw. 
vereinsseitig nutzbaren Zustand zu versetzen. 
 
Der zeitliche Rahmen hängt entscheidend davon ab, wann die Öffentliche Versicherung 
Braunschweig ihre Untersuchungen und Begutachtungen abgeschlossen hat.   
 
 
Gez. 
 
Stegemann 



Teilhh./
Fachber./
Referat

Produkt Empfänger, Bestimmung Rechnung 
2012

Haushalt
2013

Haushalt
2014

- € - - € - - € -

61 1.56.5610.15 Förderprogramm regenerative 
Energie

0,00 94.000  93.000  

66 1.54.5460.01 Verkehrswacht Braunschweig 500,00 8.000  8.000  

67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Sportbetrieb 326.673,30 315.000  315.000  

67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Allg. Erhaltungs- 
aufwand Sportanlagen

1.231.766,94 1.437.900  1.437.900  

67 1.42.4210.01 Sportvereine/ Besond. Erhal-
tungsaufwand Sportanlagen

212.729,46 298.000  298.000  

67 1.42.4210.01 Landesleistungszentrum der 
Schützen

14.700,00 14.700  14.700  

67 1.42.4210.01 Landesleistungszentrum Tanzen 25.000,00 25.000  25.000  

67 1.42.4210.01 Sportveranstaltungen 35.318,50 40.000  40.000  

67 1.55.5510.12 Landesverband Brg. der 
Kleingärtner e.V.

25.800,00 58.800  58.800  

0800 1.57.5711.01 Förderung kleiner und mittlerer 
Unternehmen (KMU)

100.000,00 650.000  250.000  

0800 1.57.5711.01 Existenzgründerfonds 31.220,00 100.000  100.000  

0800 1.57.5711.01 Förderung der Kreativwirtschaft 100.000,00 150.000  100.000  

0800 1.57.5711.01 Förderung des Forschungs-
flughafens (Präsentation- und 
Besucherzentrum)

0,00 50.000  50.000  

0800 1.57.5711.01 Unterstützungsfonds "BS baut" 42.500,00 100.000  0  

Gesamt 54.316.527,89 62.640.600,00 62.833.010,00

Veränderungen

absolut - + 8.324.072 + 192.410

in v. H. - + 15,3 + 0,3

Auszug aus der korrigierten Zuschussliste im Vorbericht des Haushaltsplanentwurfs 2014 (S. 109)




